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--- 下学期 ---复　习
一、关于物质的量的计算
　　1.熟悉基本关系，准确把握概念，明确计算条件：
　　（1）关于阿佛加德罗常数的计算，必须先确定微粒数目和微粒的物质的量。
　　例：1.一个某气体分子的质量为a g，则标准状况下b g该气体的体积是（式中NA为阿佛加德罗常数）
　　
　　2.已知一个N2O3分子的质量为a g，一个N2O5分子的质量为b g，若以氧原子的质量的1/16作为原子量的标准，则NO2的相对分子质量是
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　　4.已知一个12-碳原子的质量为ag ，一个X原子的质量为bg。试求X原子的摩尔质量？
　　（2）关于溶液浓度、质量和体积之间的关系
　　 要在溶液质量和体积之间建立联系，就必须通过密度。
　　 例：1.把70%HNO3（密度为1.40g/cm3）加到等体积的水中，稀释后硝酸溶液中溶质的质量分数是
　　A.0.35 B.<0.35 C.>0.35 D.≤0.35
　　推：NH3×H2O的情况；
　　总结：一般规律
　　变化：m L98%H2SO4加到n LH2O中，所得溶液质量分数为49%，则m、n的比值为
　　A.大于1　B.小于1
　　C.等于1　D.无法确定
　　延伸：
　　有Ba（OH）2、NaHSO4、NaHCO3三种溶液，已知其中两种溶液的物质的量浓度相等，且均为另一种溶液的物质的量浓度的2倍。若先将NaHSO4与NaHCO3各100mL混合反应后，再加入Ba（OH）2溶液100mL，充分反应后过滤，测得滤液中只有NaOH，其物质的量浓度为0.9 mol/L（不考虑混合时溶液体积变化）。
　　（1）通过分析，判断该三种溶液中哪两种物质的浓度不可能相等？
　　（2）求各物质可能的物质的量浓度。
　　二、化学计算中最重要的方法——分析法
　　原则：仔细阅读，简化题意，理清脉络，顺势求解
　　例：1.有Na2SO4和Na2CO3混合溶液10.0mL，加入足量BaCl2溶液，充分反应后，经过滤、洗涤、和烘干，得到白色沉淀1.451g。将沉淀与过量盐酸反应，得到112mLCO2气体（标准状况）。求原混合溶液中Na2SO4和Na2CO3的物质的量浓度？
　　2.现有H2SO4和Na2SO4的混合溶液200mL，其中c（ H2SO4）＝0.2mol/L， c（ Na2SO4）＝2mol/L。欲将该溶液变为c（ H2SO4）＝2mol/L ，c（ Na2SO4）＝0.2mol/L的混合溶液，应加入18mol/L的H2SO4多少ml？简述操作过程。
　　3.粗食盐中含有[image: image2.png]


离子等杂质。取120g粗食盐溶于水，过滤除去6g不溶物，向滤液中依次加入过量的1mol/LNaOH溶液200mL，4.56g固体BaCl2和31.8%的Na2CO3溶液10g，发现白色沉淀逐渐增多。过滤除去沉淀物，再加入过量的盐酸使溶液呈酸性，加热蒸发得NaCl晶体126.65g，试求粗食盐中NaCl的质量分数。
　　4.工业上常用漂白粉跟酸反应放出的氯气质量对漂白粉质量的百分比（x%）来表示漂白粉的优劣，漂白粉与酸的反应为:
　　Ca（ClO）2+CaCl2+2H2SO4=2CaSO4+2Cl2↑+2H2O
　　现为了测定一瓶漂白粉的x%,进行了如下实验.称取漂白粉样品2.00g,加水研磨后,转入250mL容量瓶内,用水稀释至刻度.摇匀后,取出25.0mL,加入过量的KI溶液和过量的稀硫酸,静置.待漂白粉放出的氯气与KI完全反应后,用0.100mol/L的
　　Na2S2O3标准溶液滴定反应中生成的碘,反应如下:
　　2 Na2S2O3+I2=Na2S4O6+2NaI
　　滴定时用去Na2S2O3溶液20.0毫升.试由上述数据计算该漂白粉的x%.
　　5.过氧化钙是一种安全无毒的氧化物，通常含有部分CaO，且带有数量不等的结晶水。为分析某过氧化物样品的组成，进行了如下实验。
①称取0.270克样品，灼热使之完全分解，生成CaO、O2和H2O，得到的O2在标准状况下的体积为33.6毫升。
　　②另取0.120克样品，溶于稀盐酸，加热煮沸使生成的H2O2完全分解。然后将溶液中的Ca2+完全转化成CaC2O4沉淀，经过滤洗涤后，将沉淀溶于热的稀硫酸，用0.0200摩/升KMnO4溶液滴定，共用去31.0毫升KMnO4溶液。化学方程式如下：
　　5CaC2O4+2KMnO4+8H2SO4=K2SO4+2MnSO4+5CaSO4+10CO2​+8H2O
　　（1）写出CaO2受热分解的化学方程式。
　　（2）计算样品中的CaO2的质量分数。
　　（3）计算样品中的CaO2﹒xH2O的x值。
　　三、化学计算中常用方法
　　（一）十字交叉法
　　例：ax+b（1-x）=c（a、b、c都是常数）
　　求：x/1-x=？
　　例：CH4与C3H8平均分子量为30，求混合气体体积比。
　　6.标准状总值下，11.2LC2H6（乙烷）和C3H8（丙烷）的混合气体完全燃烧需要氧气49.28L，求丙烷在混合气体中的体积分数_____。
　　[image: image3.png]3.EH e BRMERE.: <8 e
BT ERITERI R BIE S 108,
Eis 8 IEMETFESEA__





　　例：40%的NaOH与5%的NaOH，配成15%的NaOH。
　　8.欲将98%的浓硫酸稀释成49%的硫酸，求所取硫酸和水的体积比。
　　例：Mg、Al10g，加足量的氢离子，得到H20.5mol。
　　1.某CO与CO2的混合气全对H2的相对密度为18，求混合气体中CO与CO2的体积之比。
　　2.将NO与O2按一定比例混合，所得混合气体对H2的相对密度为20。则混合前NO与O2的物质的量之比可能为_________。
　　4.NaOH与Ca（OH）2的固体混合物3.9g，溶于足量水后，用2mol/L的盐酸50mL恰好完全中和，原混合物中，NaOH与Ca（OH）2的物质的量之比为
　　A.2:1　　B.1:1　　C.4:1　　D.1:2
　　5.标准状况下，2.24LCH4和H2的混合气体完全燃烧，消耗O2的体积亦为2.24L，求原混合气体中CH4和H2的体积比_____。
　　7.由钾和氧组成的某种离子晶体含钾的质量分数是78/126，其阴离子只有过氧离子和超氧离子两种。在此晶体中，过氧离子和超氧离子的物质的量之比为
　　A.2:1　　B.1:1　　C.1:2　　D.1:3
　　（二）关于差量法计算
　　aA+Bb→cC+dD
　　1.将1g含SiO2杂质的硫铁矿样品在高温下煅烧，充分反应后，剩下固体残渣0.8g。求原硫铁矿样品中FeS2的质量分数？
　　例：4FeS2+11O2=2Fe2O3+8SO2，通过化学反应，固体减重多少克？
　　4.如图装置，密闭容器内分别充入空气和H2、O2的混合气体于可移动的活塞两边。在标准状况下若将H2、O2混合气点燃引爆，活塞先左弹（设容器不漏气），恢复原温度后，活塞右滑停留于容器的中央，则原来H2、O2的体积比最接近于
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　　2.1.0LH2S气体和aL空气混合后点燃，若反应前后气体的温度和压强都相同（20℃，101.3kPa），试讨论当a的取值范围不同时，燃烧后气体的总体积V（用含a的表达式表示。设空气中氮气和氧气的体积比为4：1，其他成分忽略不计）。
　　合成氨：
　　例：在密闭的容器中，进行反应氨气的物质的量为4mol，测得P始:P始=13:8，C（N2）平:C（H2）平=4:1，求：N2、H2的转化率。
　　（三）守恒法
　　电量守恒、质量守恒、（无素种类、原子个数守恒）、电子守恒（得电子总数=失电子总数）、合合价守恒。
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　　A.0.045mol/L　　B.0.035mol/L　　C.0.055mol/L　　D.0.040mol/L
　　2.分析磁铁矿时，将铁沉淀为Fe（OH）3，再灼烧为Fe2O3，若灼烧后Fe2O3的质量在数值上等于原试样中Fe3O4的质量分数，则所取试样的质量为
　　A.0.69g　　B.0.73g　　C.0.97g　　D.1.45g
　　二、填空题
　　19.有机化合物A、B的分子式不同，它们组成中的成分元素只能是碳、氢、氧元素中的两种或三种。若A、B不论以何种比例混合，只要物质的量之和不变，则完全燃烧时消耗氧气和生成水的物质的量也不变。此时，有机化合物必须满足的条件是____________________。
　　如果A是甲烷，则符合上述条件的有机化合物B中，相对分子质量最小的B有机化合物的分子式为________________________________，并写出相对分子质量最小的有机化合物B的三种同分异构体的结构简式______________、_______________、______________。
　　20.分子中碳原子个数不多于3的某羧酸A和酯B以等物质的量相混合，当充分燃烧时，所需氧气物质的量是A、B物质的量之和的2倍。若原混合物1mol，则其成分物质的可能组合和物质的量分别为：
　　(1)_____，(2)____，(3)____。
　　21.已知：①丙烯与水进行加成反应，其可能的产物有两种；②下图中E为开链的酯类化合物，其分子式为C6H12O2。
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　　(1)请依据上述件和图中转化关系，在方框中填入合适的化合物的结构简式。
　　(2)D和92％的浓H2SO4、NaBr的混合物微热生成有机物F，写出有关反应的化学方程式__________________________________。 
　　(2)邻苯二甲酸加热到200℃脱水，得到邻苯二甲酸酐。
　　(3)邻苯二甲酸酐在ZnCl2存在下，与苯酚缩合成酚酞。
　　请写出以苯、氯气、邻二甲苯、水、空气及所需催化剂为原料，在一定条件下合成酚酞的化学方程式(不必写反应条件)
　　25.如图5-3所示的仪器装置，在蒸馏烧瓶中装有冰醋酸、乙醇、浓硫酸和沸石，水浴加热，制乙酸乙酯。反应一段时间后，将粗产品倒入装有水的烧杯中，液体分为两层，现用两种方法检验乙酸乙酯层和水层：第一种方法加入几滴KMnO4溶液，结果两层都没有颜色，无法区别；第二种方法是加入少量碘片，结果上层液体呈紫红色。在这个实验中：
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　　(1)水浴的作用是_____，沸石的作用是__________，浓H2SO4的作用是①_______，②_______。
　　(2)冷凝水流经冷凝管时应从___________进入______________流出。(填a或b)
　　(3)烧杯中乙酸乙酯在___________层，根据是___________，加入几滴KMnO4溶液后，水层不显紫色，是因为_________________________________；如果继续加入KMnO4溶液，可以看到_______________________，因为______________。
　　(4)粗制乙酸乙酯经过提纯，可得到纯净的酯，提纯的操作方法是_____________________。
　　高二期中练习
　　一、选择题（每小题只有一个正确答案）
　　1.甲烷失去一个氢原子得到的甲基带有的电荷数是（ ）
　　A. -3 B. 0 C. +1 D. +3
　　答案：B
　　2.某苯的同系物分子式为C8H10，若苯环上的氢原子被卤原子取代，生成的一卤代物有三种同分异构体，则该苯的同系物可能有（ ）
　　A.4种 B.3种 C.2种 D.1种
　　答案：C
　　3.两种气态烃以任意比混合，在105℃时，1L该混合烃与9L氧气混合，充分燃烧后恢复到原状况，所得气体体积为10L，下列各组混合烃中不符合此条件的是（ ）
　　①CH4、C2H4②CH4、C3H6③C2H4、C3H4④C2H2、C3H6
　　A.只有② B.②④ C.①③ D.②③④
　　答案：B
　　4.已知萘是两个苯环稠和的芳香烃，萘的N溴代物和M溴代物的种数相同（M≠N），则M和N的关系是（ ）
　　A.M+N=6 B.M+N=4 C.M+N=8 D.无法确定
　　答案：C
　　5.23g某一元醇和足量的金属钠完全反应，可以得到5.6 L（标准状况）氢气，该醇是（ ）
　　A.CH3OH B.C2H5OH C.C3H7OH D.C4H9OH
　　答案：B
　　6.在下列各组有机物中，既不属于同分异构体，又不属于同系物的一组物质是 （ ）
　　A.甲酸、乙酸、硬脂酸 B.苯磺酸、苯甲酸、石炭酸
　　C.2—丙醇、1—丙醇、甲乙醚 D.丙醛、丙酮、丙烯醇（CH2=CH—CH2—OH）
　　答案：B
　　7.下列各有机物在通常情况下呈气态的是（ ）
　　A.苯酚 B.甲酸 C.甲苯 D.蚁醛
　　答案：D
　　8.下列各组物质中，全部属于纯净物的是（ ）
　　A.汽油、油脂、酚醛树脂 B.碳酸、盐酸、冰醋酸
　　C.甘油、乙醇钠、软脂酸 D.福尔马林、食盐、酒精
　　答案：C
　　9.在实验室常用加热酒精和浓硫酸混合液的方法来制取乙烯，其中浓硫酸在反应过程中所起的作用是（ ）
　　①催化 ②脱水 ③氧化 ④还原
　　A.①③ B.②④ C.①② D.①④
　　答案：C
　　10.乙醛和新制 Cu（OH）2反应生成红色沉淀的实验中关键的操作是（ ）
　　A.要用水浴加热 B.CuSO4要过量
　　C.NaOH溶液要过量 D.要调节溶液的pH小于7
　　答案：C
　　11.下列各组均有两种有机物，若分别取相同物质的量的两种有机物，在足量的氧气中完全燃烧，
　　两种有机物耗氧量相同的是（ ）
　　A.乙烯和乙醇 B.乙炔和苯 C.乙烷和乙酸乙酯 D.乙醇和乙醛
　　答案：A
　　12. 将工业酒精提纯为无水酒精时，采用的方法是 （ ）
　　A.直接加热蒸馏 B.加入无水硫酸铜
　　C.加入新制的生石灰后再蒸馏 D. 加入金属钠再蒸馏
　　答案：C
　　13.一定量的某一元羧酸完全跟乙醇反应生成分子式为CnH2nO2的酯74 g，等量的该羧酸与足量的NaHCO3溶液反应可生成22.4L CO2（标准状况下），该酸是（ ）
　　A.CH3COOH B.CH3CH2COOH 
　　C.CH3CH2CH2COOH D.HCOOH
　　答案：C
　　14.一定质量的某有机物与足量钠反应，可生成气体VAL；等质量的该有机物与足量的NaHCO3溶液反应，可得到气体VBL。同温同压下VA=VB。则该有机物的结构简式可能是 （ ）
　　A.CH3COOH B.HOOC—COOH C.HOCH2CH2OH D.HOCH2COOH
　　答案：D
　　15.组成为CnH2nO的醛X 2.9g，与足量的银氨溶液作用后析出10.8 g银，则X是（ ）
　　A.甲醛 B.乙醛 C.丙醛 D.丁醛
　　答案：C
　　16.A、B、C、D都是含碳、氢、氧的单官能团化合物，A水解得B和C，B氧化可以得到C或D，D氧化也得到C。若M（X）表示X的摩尔质量，则下式中正确的是（ ）
　　A.M（A）=M（B）+M（C）B.2M（D）= M（B）+M（C）
　　C.M（B）< M（ D）＜M（C）D.M（D）＜M（B）<M（C）
　　答案：D
　　17.下列物质久置空气中，颜色不发生变化的是 （ ）
　　A.绿矾 B.生石灰 C.过氧化钠 D.苯酚
　　答案：B
　　18.甲醛、乙醛、丙酸（C3H6O2）、丁烯、环氧乙烷（C2H4O）的混合物中，测得氢的质量分数为9%，则 混合物中氧的质量分数是（ ）
　　A.37 % B. 24 % C. 16 % D.无法确定
　　答案：A
　　19. 相同质量的下列各烃，完全燃烧后生成CO2最多的是 （ ）
　　A.甲烷 B.乙烯
　　C.乙烷 D.乙炔
　　答案：D
　　20.结构简式是 CH2==CHCH2CHO的物质不能发生（ ）
　　 A.加成反应 B.还原反应 C.水解反应 D.氧化反应
　　答案：C
　　二.选择题：（以下各题均可能有1—2个正确答案）
　　21.下列物质互为同分异构体的是 （ ）
　　A.1—丁烯和1，3—丁二烯 B. 乙醇和乙醚
　　C.乙酸和甲酸甲酯 D.乙苯和间二甲苯
　　答案：CD
　　22.我国规定2000年停止使用氟氯烃作制冷剂，主要原因是 （ ）
　　A.氟氯烃有剧毒 
　　B.氟氯烃极易燃烧
　　C.氟氯烃化学性质活泼 
　　D.氟氯烃在平流层中会导致臭氧层破坏 
　　答案：D
　　23.科学家于1995年合成了一种分子式为C200H200含多个碳碳叁键的链状有机物，对该有机物叙述不正确的是 （ ）
　　A.该有机物属于烃 B.该有机物属于高分子化合物 
　　C.该有机物的不饱和度为101 D.该有机物充分燃烧生成等物质的量的二氧化碳和水
　　答案：BD
　　24.下列物质在催化剂存在下不能和氢气发生加成反应的是 （ ）
　　 A. CH3COCH3 B. C17H33COOH 
　　C. CH3COOH D. CH2==CH—COOH
　　答案：C
　　25.今有甲酸、乙醇、乙醛三瓶无色溶液，只有甲酸具有的反应是 （ ）
　　 A.滴加紫色石蕊后，溶液显红色 
　　 B.加金属钠后有氢气放出
　　 C.加银氨溶液后有银镜析出
　　 D.加入NaHCO3溶液有CO2放出
　　答案：AD
　　26.某有机物X可以还原成醇，也可以氧化成一元羧酸，该醇与该羧酸反应可生成分子式为C2H4O2的有机物。则下列说法中不正确的是 （ ）
　　A.X由三种元素组成 B.X只具有还原性
　　C.X中含碳元素的质量分数为40%
　　D.X的分子中有甲基
　　答案：BD
　　27.取下列有机物各1mol，分别加入足量同浓度的NaOH溶液加热充分反应，消耗NaOH溶液体积最大的是
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　　答案：A
　　28.下列说法中，正确的是 （ ）
　　A.苯酚和苯都能和溴水发生苯环上的取代反应
　　B.醇属于羟基（—OH）衍生物，饱和一元醇的组成符合CnH2n+2O
　　C.乙醇是无色透明的液体，密度比水大，能用乙醇从碘水中萃取出碘
　　D.向苯酚钠溶液中通入CO2气体，能使溶液变浑浊，说明碳酸的酸性比苯酚的强
　　答案：AD
　　29.能够检验苯酚存在的特征反应是 （ ）
　　A.苯酚与硝酸的反应 B.苯酚与浓溴水的反应
　　C.苯酚与氢氧化钠溶液的反应 D.苯酚与三氯化铁溶液的反应
　　答案：BD
　　30.一定量的饱和一元醇与足量的金属钠反应，可得到2.24L气体（标准状况）。将等量的该醇完全燃烧生成二氧化碳26.4g，该醇可能是（ ）
　　A.1—丁醇 B.1—戊醇 C.1—丙醇 D.2—丙醇 
　　答案：CD
　　三、填空题：
　　31.（1）纯净的苯酚是___无____色晶体，常温时将该晶体加入少量水中会呈现出_______混浊_________，若将液体加热至65℃以上，液体变____澄清__________，冷却后_____又变混浊__________，再滴入NaOH溶液后溶液变澄清 化学方程式是 。
　　（2）螺旋状的铜丝在酒精灯上烧成红热，立即插入盛有少量乙醇的试管中，这样反复几次，在上述操作中，乙醇发生反应的化学方程式是_______________________________________。
　　32.按要求写出下列反应的化学方程式：（有机物用结构简式表示并注明必要的反应条件）
　　（1） 向苯酚钠溶液中通入少量的CO2气体：
　　（2）向苯酚稀溶液中滴入浓溴水
　　（3）乙醇与浓硫酸共热到170℃
　　（4）乙酸与异丙醇（2-丙醇）在浓硫酸存在下加热生成酯
　　33.苏丹红是一种红色工业染料，最近因在某些食品中被发现有致癌危险性而被广泛
　　关注，苏丹红的结构简式
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　　其分子式为，若有机物燃烧时氮元素生成氮气，1mol苏丹红完全燃烧消耗氧气的物质的量是18.5mol。
　　34. 2005年4月13日卫生部向国民发布“慎食含淀粉类高脂油炸食品，如油炸薯片等，以减少因丙烯酰胺可能导致的健康危害。丙烯酰胺的结构简式为：CH2=CH-CONH2
　　该有机物是生产高分子材料聚丙烯酰胺的原料，写出在一定条件下由丙烯酰胺生成聚丙
　　烯酰胺的化学方程式。
　　35.请写出你学过的有机物的结构简式，这些化合物燃烧后产生的CO2和H2O的物质的量之比符合下列数值
　　（1） n（CO2）/n（H2O）=2的有 ；
　　（2）n（CO2）/n（H2O）=0.5的有 ；
　　（3） n（CO2）/n（H2O）=1的组成通式 
　　36.化合物A的学名为邻羟基苯甲酸，俗名水杨酸，其结构简式为。
　　⑴A跟下列哪种物质的溶液反应可得一种钠盐，其化学式为C7H4O3Na2。
　　A. NaOH B. Na2SO4 C. NaHCO3 D.NaCl
　　 答：A（填序号，下同）
　　⑵A跟下列哪种物质的溶液反应可得另一种钠盐，其化学式为C7H5O3Na：
　　A.NaOH B. Na2SO4 C. NaHCO3 D. NaCl
　　答：C
　　四、推断题
　　37.乙酸苯甲酯对花香和果香的香韵具有提升作用，故常用于化妆品工业和食品工业。乙酸苯甲酯可以用下面的设计方案合成。
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　　写出A，B,C的结构简式：
　　A: ，B： ,C: .
　　38.卤代烃在一定条件下可以发生下列反应
　　 R-Cl+KCN→R-CN+KCl
　　 R-CN+2H2O+H+→R-COOH+NH4+
　　有机物M是石油化工产品，常用M的产量衡量一个国家石油化工发展水平，现以M为原料按下图所示的反应，制取有机物W（A,B,C,D,E均为烃的衍生物，甲和乙可以是同种物质，也可以是不同种物质，各步反应都进行完全）
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　　（1）若甲为Cl2，乙为HCl，生成的W化学式为C8H14O4，
　　则W的结构简式
　　（2）若W的化学式为 C5H10O2，则甲为，乙为，化学式为 C5H10O2的有机物属于羧酸的同分异构体共有种，属于酯的同分异构体共有种。
　　（3）由M生成A的反应类型，由D生成E的反应类型。
　　（4）若甲，乙均为Cl2，等物质的量的C与E在一定条件下可以发生缩聚反应，生成的有机物W为链状高分子聚酯，W的结构简式。
　　五.计算题
　　39.将一定量的某饱和一元醇分成两等份，其中一份完全燃烧，耗用144g氧气；另一份醇中加入过量金属钠，产生的氢气在标准状况下的体积是11.2L。求该醇的分子式、可能的结构简式，并写出名称。
　　40.由碳、氢、氧三种元素组成的某有机物，分子中共有10个原子，其核外共有32个电子，1mol该有机物在氧气中完全燃烧时需要4molO2，回答：
　　⑴若该有机物可使溴水褪色，但不发生银镜反应，取0.2mol该有机物与足量钠反应，能产2.24LH2（标况），则该有机物的结构简式可能是什么？
　　⑵若该有机物能发生银镜反应，则其结构简式是什么？写出它与氢气、银氨溶液和新制的氢氧化铜发生反应的化学方程式。
　　3.一瓶标签为ZnSO4﹒7H2O的样品，实际上已经失去了部分结晶水。现取该样品27g溶于水，用0.5mol/LBaCl2200mL恰好使溶液中的硫酸根离子全部沉淀，从而可知27g样品要全部形成ZnSO4﹒7H2O，必须再吸收水的质量是
　　A.0.7g　　B.0.85g　　C.1. 7g　　D.1.9g
　　4.向密度为ρg/cm3的盐酸中，逐滴加入硝酸银溶液到过量，生成沉淀的质量与原盐酸溶液的质量相等，原盐酸的物质的量浓度为
　　A.25.4ρmol/L　　B.12.7ρmol/L　　C.6.97ρmol/L　　D.6.35ρmol/L
　　5.有一铁的氧化物样品，用5mol/L的盐酸140mL恰好完全溶解，所得溶液吸收0.56L（标准状况）氯气，其中的二价铁离子恰好全部转化为二价铁离子。该样品可能的化学式是
　　A.Fe2O3　　B.Fe3O4　　C.Fe4O5　　D.Fe5O7
　　例：铜、镁共4.6g，溶于浓HNO3中得到NO2、N2O4测得NO2为0.2mol，N2O4为0.015mol。溶液加入过量的OH-生成Cu（OH）2和Mg（OH）2，过滤后加入适量的1mol/L的H2SO4，恰好全溶。求：V=？Cu（OH）2、Mg（OH）2的质量？
　　例：将铁0.2mol溶入到HNO3中，有气体NO、NO2、N2O4，共amol。将amol气体和适量的氧气（bL）一起通入到适量的水中，气体全部被吸收。求氧气（b）？
　　例：NO2溶于水，得到HNO3、NO，NO2、 NO与NaOH反应生成NaNO2和H2O。有NO2mol、NO23mol通入到NaOH，气体全部吸收，生成NaNO3、NaNO2。
　　求：n（NaNO3）:n（NaNO2）=？
　　例：NH3+2O2=HNO3+H2O
　　17tNH3制成HNO3（ag），除去部分水变为90%（m1t），然后加入水变为50%（m2t）。
　　令m1:m2=x，外加水量为yt。
　　求x=f（y）
　　例：20℃硫酸铜的溶解度为每100g水溶解25g，20℃时100g硫酸铜的饱和溶液加入不带结晶水的硫酸铜1.6g，出现晶体（CuSO4、5H2O）和饱和溶液。
　　求：晶体的质量。
　　7.取Na2CO3、NaHCO3固体混合物若干克，加热一段时间后，收集到标准状况下的CO2 0.05mol.然后向剩余固体加入足量盐酸，充分反应后，又收集到标准状况下的CO2气体0.2mol。将反应后的溶液蒸干、灼烧，得白色固体0.3mol
　　求原混合物中Na2CO3、NaHCO3的物质的量各是多少？
　　8.有Na2CO3、NaHCO3固体混合物14.8g，溶于足量水后，再加入12.4gCaO和NaOH的固体混合物。充分反应后，溶液中的[image: image12.png]Ca*, CO# HCO;



都转化为沉淀。将反应容器中的水份蒸干，最后得白色固体物质共29g，求原混合物及最后所得白色固体物质的组成。
　　（四）平均值法、极值法
　　4.由锌、铁、铝、镁四种金属中的两种组成的混和物10克，与足量的盐酸反应产生的氢气在标准状况下为0.5mol，则混和物中一定含有的金属是
　　A.锌　B.铁　C.铝　D.镁
　　1.Mg、Al、Fe三种金属的混合物与足量的稀H2SO4反应，生成2.8升H2（标准状况），则金属混合物中三种金属的物质的量之和不可能是
　　A.0.120mol　　B.0.15mol　　C.0.08mol　　D.0.10mol
　　2.由MgO和另一种金属氧化物组成的混合物4g，已知含氧元素1.8g，则另一种金属氧化物是
　　A.CuO　　B.Al2O3　　C.Fe2O3　　D.CaO
　　5.已知原子量：Li6.9，Na23，K39，Rb85。今有某碱金属M及其氧化物M2O组成的混合物10.8g，加足量水充分反应后，溶液经蒸蒸发和干燥得固体16g。据此可确定碱金属M是
　　A.Li　　B.Na　　C.K　　D.Rb
　　3.将一定质量的Mg、Zn、Al的混合物与足量稀H2SO4反应，生成H22.8L（标准状况），原混合物的质量可能是
　　A. 2g　　B.4g　　C.8g　　D.10g
　　4.电子的自旋
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　　保里不相溶原理：
　　同一轨道中，最多能容纳两个电子，且自旋方向相反。
　　电子排布式：
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　　轨道表示式：
　　洪特规则：
　　在同一电子亚层的不同轨道上，电子将尽可能分占不同的轨道，且自旋方向相同（自旋平行）。
　　跃迁：由低能量轨道跳到高能量的轨道。
　　SP3杂化：得到4个杂化轨道。形成正四面体，键角为109°28′
　　SP2杂化：形成3个杂化轨道，平面三角形，键角120°。
　　头碰头：σ键。
　　肩比肩：π键。
　　稀烃中的C=C：一个σ键，一个π键。
　　π键不一稳定，容易打开。
　　SP杂化：得到2个杂化轨道，直线型，键角180°
　　每个C原子的2个P轨道（正交的）从侧面重叠，形成2个π键。-C≡C-
　　C6H6（笨）
　　C原子采取SP3杂化。6个C形成环状。6个P轨道重叠，形成特殊的大π键。
　　σ键取代反应。
　　π键可以加加成、氧化。
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